

2017年12月4日



生导报 初中周刊

Student's Post



第1082期

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

国内统一连续出版物号CN31-0038

第七届“上海市青少年科技创新市长奖”颁发

市政府迎来一群小创客



记者 朱筱丽

近日,市政府迎来一群特殊的客人,他们是荣获第七届“上海市青少年科技创新市长奖”和提名奖的青少年朋友。市委副书记、市长应勇为获奖者颁奖并与大家亲切交流。

应勇说,上海正按照习近平总书记的指示要求,加快向具有全球影响力的科技创新中心进军。创新是发展的根本动力,创新的未来在于青少年。希望通过“青少年科技创新市长奖”的评选,进一步激励全市广大青少年积极投身创新,培育创新精神,集聚创新力量,在全社会营造重视创新、崇尚创新、人人创新的良好氛围。

应勇说,“上海市青少年科技创新市长奖”评选活动自2003年创办至今已是第七届,活动具有导向性、示范性和群众性,非常有意义。创新是发展的根本动力,没有创新,社会就不会发展进步。创新的未来在于青少年,青年兴则民族兴,青年强则国家强。上海加快建设具有全球影响力的科技创新中心,需要源源不断地输送科技创新人才,基础就是全市广

大青少年。希望大家继续保持勤奋好学的劲头,不断积累知识经验,善于站在巨人的肩膀上追求创新;希望大家继续培养兴趣爱好,遇事多问几个为什么,永葆好奇心,保持求索精神,追求科学梦想;希望大家更加注重团队精神,善于在合作中攻克科技创新难关;希望大家更加注重服务社会,从解决生活中的实际问题着手,用发明创造为社会作贡献,不断实现自己的人生价值,做一个对国家、对民族有用的人。

此次受表彰的“市长奖”和提名奖获得者,平均年龄22.1岁,其中年龄最小的11岁、年龄最大的35岁。他们共获得过市级以上荣誉称号78人次,国际比赛奖项4人次,申请发明专利96项,在国际SCI收录期刊发表学术论文86篇。其中,上海市洛川学校初中生李泽航、上海市天山第二中学初中生刘卓成同学喜登榜单。

“上海市青少年科技创新市长奖”是经市政府批准,由团市委、市教委、市科委、市科协和市学联共同组织实施的一项科技创新奖项,每两年举办一次。

【获奖者心声】
李泽航已有了一张闪亮的名片——市级小研究员,第十三届上海市少年科学院“小院士”,第十一届中国少年科学院“小院士”,他也是校园里津津乐道的创客小达人。他表示,科技创新并不是天方夜谭,它十分贴近我们的生活,只要找到科技创新的要点,人人都可以成为发明家。

因在科技创新方面成绩优异,表现突出,代表上海青少年科学梦想秀《少年爱迪生》第三季年度总决赛的优胜选手,踏上北极科考之旅。为鼓励更多的学生热爱科技创新,学校成立了“李泽航小院士工作室”,李泽航作为社长,精心辅导每一位成员并带领团队参加第32届上海市青少年科技创新大赛,获得创意类一、二等奖的好成绩。“李泽航小院士工作室”也荣获了2016年普陀区中学生明星社团。

科技追梦不停歇

刘卓成是校内的科技模范,他爱好科学,尤其喜欢探究生命的奥秘。

为了观察食虫植物奇特的捕虫行为,他在家里种植食虫植物,并不断增加品种,至今累计曾栽培的食虫植物有6个科,12个属,约150多种。食虫植物一共有9个科,18个属。

他独自拍摄了约3000张照片和大量记录食虫植物捕虫的视频,积累了许多针对不同环境下食虫植物的栽培方法,同时对食虫植物的捕虫行为有了深入探究。

家庭栽培受到场地、气候的局限,为了更好地栽培,他在野外寻找野生的猪笼草,了解它们的原生环境。2014年,历时3天他在广东找到了中国唯一的原生猪笼草:奇异猪笼草。2015年他跟随环保组织到马来西亚的热带雨林寻找野生猪笼草。

去年,他获得上海市“明日科技之星”的“科技希望之星”称号。他的项目“四种食虫植物的观察与研究”获得第七届上海国际青少年科技博览会邀请赛二等奖。

2版 上海启动
2017书法名家进校园活动

8版 成长,因你而精彩

精彩
导读